



半月与黄歇《半月传》剧照

《半月传》热播,可你知道吗—— 剧中半月初恋春申君黄歇 封地就在无锡苏州一带

他在这里兴修水利、开辟道路、增加耕地,备受百姓爱戴

“你们知道吗?半月的青梅竹马黄歇与无锡、苏州有着千丝万缕的关系。”近日,古装剧《半月传》热播,无锡、苏州的小伙伴们显得尤为激动,因为剧中男主角之一的黄歇,历史上与魏国信陵君魏无忌、赵国平原君赵胜、齐国孟尝君田文并称为“战国四公子”,曾在无锡、苏州一带获封地有十年之久。在此期间,黄歇兴修水利、开辟道路、增加耕地,为百姓做了不少好事,因而也有不少故事与遗迹流传至今。

现代快报记者 朱鲸润 孙佳桦

A 春申君改封江东,每年都要祭拜惠山

史料记载,黄歇是楚国大臣,顷襄王时,曾去秦国说退秦兵,又用巧计使人质的太子完脱险回国。太子完立,是为考烈王。考烈王赐给黄歇淮北十二县土地,封为春申君。不久改封江东,“改封之后,封地以无锡为中心,西到镇江,东到上海,南到太湖,北到长江。”无锡市文管会办公室研究员夏刚草对黄歇很感兴趣,研究较深。

“黄歇是楚国江夏人,也就是今天的湖北一带。曾经担任楚相,拥有门客三千。”夏刚草介绍,黄歇当年的黄城就设置在惠山西麓,“黄城就是他在封地处歇息的地方。”古

人信山神,因而每年春秋两季黄歇都要去惠山东麓祭拜,“惠山那时称作吴西神山,史料上说黄歇‘岁祀以牛’,也就是说用牛祭祀。”夏刚草说,当年祭祀地附近就是春申涧,“又称作黄公涧,相传黄歇的马儿在此饮过水。”如今,春申涧在雨季是无锡人“游水”的好去处,也成了一处有意思的林泉景观。“因为每年从惠山西麓到惠山东麓去祭祀山神,黄歇发现这其中的路十分不好走。”夏刚草介绍,于是黄歇便决定在惠山东麓与西麓之间打造一条大路,“后来造出的路叫做龙尾陵道。现在还有遗址在那儿。”

B 兴修水利,他是无锡治湖第一人

在无锡时,黄歇做的贡献除了造路之外,为民兴修水利成绩卓著。“《越绝书》中就有记载:春申君,立无锡塘,治无锡湖。这是很高的评价了。”夏刚草说,当年无锡湖(即芙蓉湖)水浅,非雨季时就有陆地露出,因而很多百姓在附近居住,但是一到雨季,居民的房子就会被淹,因而黄歇下定决心要治理无锡湖,“当时生产力有限,不可能一下子就治理好,所以后来历代都有对无锡湖的治理,但是黄歇是无锡治湖第一人。”黄歇疏浚无锡湖的同时,开凿通向长江的河道,用于消除水患,如今的江阴申港、黄田港,均为当年黄歇所凿。

史料中所说的“立无锡塘”也是一段故事。“现在的古运河最早开凿于吴王夫差时期,但当时运河一段到无锡湖这里,只是连通利用了无锡湖,并没有开凿新河,因而当

年水浅时船到了无锡湖这段便无法行船了。”夏刚草介绍,黄歇在无锡时,规范了运河与无锡湖,“湖归湖,河归河。将无锡湖一部分变成陆地增加耕地,开凿运河一段时将土堆在了北边便成了堤岸,后来形成了北塘,现在北塘的地名也来源于此。”

如今,在古运河无锡城区段还能看到河中有个小岛,小岛便是古运河无锡城区段的起点,叫做黄埠墩。“由于当时治水时,湖水深浅不一,黄歇发动民众进行深挖时,遇到石头阻滞而无法继续,只好留在那里,所以后人便称这里为黄埠墩,也是为了纪念他。”夏刚草说,这个黄埠墩其实是惠山的余脉,所以当年挖到此处就无法挖下去了。黄埠墩的掌故不少,文天祥也曾经住过黄埠墩,“现在黄埠墩上建的是正气亭,为了纪念文天祥。”

C 筑堤围堰,造就了苏州黄埭镇

黄歇在苏州期间,为苏州人民也办了不少好事,尤其是兴修水利。在苏州城西北部,有座千年古镇名为“黄埭”,就来源于春申君黄歇,这里至今保留着他当年筑堤围堰的遗迹——春申湖。原黄埭镇党政办主任尤德荣是土生土长的黄埭人,从小听着春申君的故事长大。他告诉记者,黄埭镇所处的相城地区地势低洼,北入长江水道壅塞后,别说无法耕种,就连居住也困难。2000多年前春申君黄歇来吴,大兴水利,开通东江,导水入海,湖荡众多的地方则筑堤建堰,时称“春申堰”,或称“春申埭”。“所谓‘埭’,是指堵水的土坝。”尤德荣说,后来这块地就跟了“黄”姓,称为“黄埭”了。

民间有一首歌至今流传:“唧唧唧,唧唧唧,爷娘去开黄浦江,尔后再开春申塘,领头的大爷叫春申君,住在倪村黄泥浜。”由此可见,春申君对黄埭的影响深远。这里原有一个裴家圩,是当年春申君筑堤围堰的遗迹。2002年底,黄埭镇对裴家圩围堰抽水清淤、取土和生态修复,挖深了2米多,在湖北岸的大片滩涂荒地上建设湿地水景,并将裴家圩改名为春申湖,以纪念古代在这里“筑堰成埭”的春申君黄歇。

尤德荣告诉记者,相城区除了春申湖,还有“黄公荡”,道路有“春申路”,学校有“春申中学”和“黄埭中学”,路上还有春申君的雕塑,可谓处处都是他的影子。

D 百姓爱戴,江阴君山还有黄歇衣冠冢

春申君黄歇为百姓做了不少好事,因此深受百姓爱戴。当年,无锡百姓在春申涧旁边建有春申君祠,“据研究,汉代时就有春申君祠了。”夏刚草说,但到了后期,祠堂被破坏。无锡老百姓又建了两座大王庙来纪念春申君。“之所以叫大王庙不叫春申君庙,就是不想让朝廷里掌权者知道他们祭拜的是春申君。”夏刚草说,“现在无锡还有一条路叫做春申路,也是老百姓为了纪念春申君而取名。”

大约到了唐朝,苏州信奉春申君的习俗影响了当时苏州属地的上海,至今苏州和上

海均崇拜春申君。苏州将春申君奉为城隍神,至今有春申君庙,庙内还有古戏台,以前苏州市民每年要在庙里演戏给春申君看,叫酬神。苏州景德路上的城隍庙至今香火旺盛,是苏州一处名胜景点。

“相传黄歇被李园所杀之后,葬于江阴的君山西麓。但只是相传,不能十分确定。”夏刚草介绍,据了解,君山就是在江阴北郊、黄田港东岸的一座小山,原名瞰江山。江阴百姓为纪念春申君,后来将此山改名为君山。江阴君山上还保留着黄歇的衣冠冢。



春申君黄歇塑像 黄埭镇供图

春申君的江苏痕迹



江阴君山上有黄歇的衣冠冢 江阴市宣供图



黄埠墩 蒋强摄



春申涧 锡惠景区供图

上海大众汽车 SHANGHAI VOLKSWAGEN www.svw-volkswagen.com

“税”到底 省到“零”

上海大众 岁末重磅巨惠

- 新桑塔纳 0购置税 0利率信贷2年
- 桑塔纳·浩纳 0购置税 0利率信贷2年
- 朗行 0购置税 0利率信贷最高2年 1.4T车型加享3000元节能惠民补贴
- 帕萨特 0元基本商业险 0利率信贷1年 再送8000元置换补贴或智能手机

+ 0元基本商业险+一年车险+第三者责任20万+基本不计免赔险(1.8T及2.0T车型)

上海大众 岁末重磅巨惠

上海大众全系82款车型享受国家购置税减半政策,其中41款车型享受! 0购置税 全系98款车型享受2年0利率信贷!

25款车型享3000元节能惠民补贴; 28款车型享最高8000元置换补贴。

详情请至上海大众各地经销商,更多好礼,等你来享!

Das Auto.